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Формування національних сортових рослинних ресурсів (1923–2023)

ПОЛЬОВІ роботи на станції почи-
наються в ІІ–ІІІ декаді березня, 

а закінчуються наприкінці жовтня. 
М’яко-пластичний стан, стиглість 

Закарпатська філія 
Українського інституту експертизи сортів рослин

Закарпатська філія УІЕСР розташована у с. Великі Лучки Мукачівського району 
Закарпатської області. Відстань від центру Великих Лучків до м. Мукачева 14 км. 
Відстань від обласного центру – м. Ужгорода до Закарпатської філії 37 км. 
Природна зона – Полісся. 

Філія знаходиться у регіоні з помірно континентальним кліматом. Максималь-
на кількість опадів становить 1000 мм (у листопаді, грудні, березні), абсолютний 
мінімум – 550 мм (у червні, липні й серпні). Коефіцієнт зволоження 1–1,2%.

Філія розташована в зоні достатнього зволоження з річною кількістю опадів 
837 мм. Відносна вологість повітря в середньому протягом вегетаційного періо-
ду становить 55–70%. Пануючими вітрами взимку є південно-східні, а влітку – 
північно-західні.

ґрунту настає на початку квітня, коли 
складаються найкращі умови для по-
льових робіт. Орний шар ґрунту про-
грівається до +5 °C наприкінці квітня, 

Вирізка з газети «Новини Закарпаття» 
від 27 серпня 1998 року №129, 

Василь Іванович Ковач, начальник 
Інспектури Державної комісії з 

випробування 
та охорони сортів рослин 

у Закарпатській області

до 10 °C у кінці першої декади травня, 
до 15  °C наприкінці травня. Взимку 
часто бувають відлиги до 5–10 °C те-
пла, вони зазвичай негативно вплива-
ють на озимі культури.

На території Закарпатської філії 
поширені дернові глибокі опідзо-
лені глеюваті середньосуглинкові 
ґрунти. Грунтово-кліматичні умови 
Закарпаття значно відрізняються 
від інших зон України типами ґрун-
тів, в основному, буроземно-підзо-

листими, важкими за механічним 
складом, сумою активних темпера-
тур та кількістю опадів. У зв’язку 
з цим особливе значення має ви-
вчення сортів у специфічних умовах           
Закарпаття.

Формування Закарпатської сорто-
випробувальної мережі розпочалося 
у 1948 р. зі створення двох сортоділь-
ниць – Мукачівської та Берегівської. 
На полях цих дільниць проводили ви-
пробування 15 культур – 105 сортів і 
гібридів.

У 1949 р. було створено Ужго-
родську державну сортодільницю, у 
1951-му – Іршавську та Воловецьку, а 
в 1953 р. – Виноградівську державну 
сортодільницю.

З 1991-го по 1994 р. в Закарпат-
ській області на базі сортодільниць 
утворено такі державні сортовипро-
бувальні та сортодослідні станції, які 
проводили польові та лабораторні до-
слідження з кваліфікаційної експер-
тизи сортів рослин:

1. Мукачівську сортовипробуваль-
ну в с. Великі Лучки Мукачівського 
району – сортовипробування зерно-
вих культур. Директор – Кенес Воло-
димир Васильович;

2. Іршавську сортовипробувальну 
в с. Мала Ростока Іршавського ра-
йону – сортовипробування зерно-
вих культур. Директор – Роман Іван             
Іванович;

3. Ужгородську сортодослідну в 
с. Глибоке Ужгородського району –
сортовивчення кормових культур.
Директор – Уліганець Георгій Васи-
льович;

Ñòåáëàê Âîëîäèìèð ²âàíîâè÷ íà-
ðîäèâñÿ 1972 ðîêó, âèùó îñâ³òó çäîáóâ, 
íàâ÷àþ÷èñü óïðîäîâæ 2007–2010 ðð. 
íà àãðîíîì³÷íîìó ôàêóëüòåò³ Íàö³î-
íàëüíîãî óí³âåðñèòåòó á³îðåñóðñ³â ³ 
ïðèðîäîêîðèñòóâàííÿ Óêðà¿íè (ñïåö³-
àëüí³ñòü «Àãðîíîì³ÿ»).

Ó ñôåð³ îõîðîíè ïðàâ íà ñîðòè ðîñ-
ëèí ïðàöþº ç 1996 ð., êîëè áóâ ïðèé-
íÿòèé íà ïîñàäó ³íæåíåðà Ìóêà÷³â-
ñüêî¿ äåðæàâíî¿ ñîðòîâèïðîáóâàëüíî¿ 
ñòàíö³¿. 2001 ðîêó Âîëîäèìèðà ²âàíî-
âè÷à ïðèçíà÷åíî çàñòóïíèêîì äèðåê-
òîðà Óæãîðîäñüêî¿ äåðæàâíî¿ ñîðòîâè-
ïðîáóâàëüíî¿ ñòàíö³¿, à ç 2002 ð.  – ¿¿ 
äèðåêòîðîì. Ç 2003 ð. â³í íà÷àëüíèê 
Çàêàðïàòñüêîãî Äåðæåêñïåðòöåíòðó 
(ô³ ë³¿) Ó²ÅÑÐ.

Нові сорти 
сільськогосподарських 
культур, рекомендовані 
для передгірної зони 
Закарпаття. Закарпатська 
обласна виставка 
районованих сортів 
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Директор Іршавської ДСДС 
Роман Іван Іванович, 

2011 р.
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4. Виноградівську сортодослідну в 
с. Нове Село Ужгородського району – 
сортовивчення овочевих культур.  
Директор – Копинець Петро.

У 90-х роках минулого століття 
сортонива Закарпаття займала 225 га 
землі. На ній випробовували понад 40 
культур і близько 700 сортів і гібридів 
вітчизняної та іноземної селекції.

На сортодільницях та сортостан-
ціях працювало багато фахівців. Се-
ред них ветерани праці, трудовий 
стаж яких на дослідних полях облас-
ті становив 20–45 років: Володимир 
Кривицький, Софія Іванівна Сірак, 
Регіна Михайлівна Головня, Світлана 
Роман, Володимир Михайлович Во-
лошин, Василь Іванович Ковач, Во-
лодимир Іванович Стеблак, Калина 

Михайлівна Денис, Наталія Петрів-
на Костак, Марія Іванівна Половко, 
Світлана Василівна Гальович.

У 2003 р. наказом Міністерства 
аграрної політики України було про-
ведено реорганізацію Закарпатської 
інспектури та Ужгородської сор-
тодослідної станції. На базі станції 
створено Закарпатський державний 
центр експертизи сортів рослин, на-
чальником якого призначено Стебла-
ка Володимира Івановича.

У центрі на високому рівні вели 
дослідні роботи з сортовивчення 
таких культур, як озимі пшениця, 
ячмінь, тритикале, гречка, просо, 
горох і овес, на Іршавській сортодос-
лідній станції – кукурудзи на зерно, 
на Мукачівській – ярих зернових ко-
лоскових.

Поряд з основною роботою За-
карпатського держекспертцентру –
дослідження сортів і гібридів на при-
датність сорту до поширення в Україні,
також займалися післяреєстрацій-

ним вивченням сортів озимої пше-
ниці, які відрізняються не тільки 
винятковим генетичним потенціа-
лом, але й високими продовольчи-
ми якостями зерна. Це сорти озимої 
пшениці з колекції Миронівського  
інституту пшениці ім. В. М. Ремесла: 
Золотокоса, Подолянка, Фаворитка. 
Добре себе зарекомендували сорти 
Зимоярка, Крижинка, Пошана, Ми-
ронівська 66 і 67, Одеська 267, які й 
до цього часу висівають в Україні.

Із сортів ячменю озимого кращими 
були Сіндерелла і Тутанхомон цього 
ж інституту, сорти Метелиця, Зимо-
вий і Трудівник – Селекційно-гене-
тичного інституту. 

Велику увагу в післяреєстрацій-
ному вивченні сортів приділяють 

Колектив Мукачівської ДСДС

Директор Мукачівської ДСДС 
Лендел Вікторія Володимирівна, 

2011 р.

додатковим характеристикам но-
возареєстрованих сортів, їх потен-
ційним можливостям та стійкості 
до несприятливих факторів середо-
вища, формуючи надійні сортові 
ресурси для кожної ґрунтово-кліма-
тичної зони.

У 2012 р. шляхом реорганізації 
припинили свою діяльність Мука-
чівська та Іршавська сортодослідні 
станції, а Закарпатський держек-
спертцентр перетворено у філію 
Українського інституту експертизи 
сортів рослин.

У 2017 р. працівники філії заклали 
наступні культури: персик звичай-
ний, абрикос, виноград справжній,    
ліщина звичайна (фундук), горіх грець-
кий, черешня.

На підставі наказу Мінагрополі-
тики на базі Мукачівської сортодос-
лідної станції було зареєстровано 
філію Українського інституту експер-
тизи сортів рослин – Закарпатський 
ОДЦЕСР та переоформлено на Ін-

ститут земельну ділянку в постійне 
користування. Це дало можливість 
відновити науково-дослідну роботу 
з проведення експертизи сортів на 
придатність до поширення в Україні 
та організувати її на належному рівні.

Український інститут експертизи 
сортів рослин під керівництвом ди-
ректора Мельника Сергія Іванови-
ча забезпечив фінансування Закар-
патської філії. Протягом 2019-го – 
2021 р. було закуплено нову велико- та 
малогабаритну техніку, трактори, се-
лекційну сівалку, оборотний плуг, по-
вністю оновлено її лабораторію,  при-
дбано сучасну метеорологічну стан-
 цію, робочі місця спеціалістів об-
лаштовані комп’ютерною та оргтех-
нікою. 

У 2021 році на дослідних полях            
Закарпатської філії здійснювалася ква-
ліфікаційна експертиза сортів рос лин 
ярого та озимого типу розвитку на 
придатність сорту до поширення 13 
ботанічних таксонів (загальна кіль-

кість – 639 сортів): кукурудза зви-
чайна, пшениця м’яка озима, ячмінь 
звичайний озимий і ярий, жито по-
сівне, тритикале озиме, овес. 

У Закарпатській філії УІЕСР під 
ке рівництвом директора Володими-
ра Івановича Стеблака плідно пра-
цюють спеціалісти: Стеблак Тетяна 
Юріївна, Балог Наталія Юріївна, 
Любка Олександр Степанович, Ко-
зар Олеся Петрівна, Вовчок Оксана 
Михайлівна, також великий обсяг 
роботи вчасно і якісно виконують 
працівники філії відділу експлуата-
ційно-технічного та господарсько-
го  забезпечення: Стеблак Іван Іва-
нович, Проць Василь Маріянович, 
Пуга Любов Юріївна, Скиба Тетяна 
Василівна, Кривошея Олена Юріїв-
на, Балог Юрій Васильович, Гужвай 
Володимир Володимирович, Зозуля 
Василь Ласлович, Зозуля Олена Гав-
рилівна.

Володимир Стеблак
Галина Дутова

Оборотний плуг

Селекційна сівалка
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